



逐步构建高水平医院安防体系

本报讯 (首席记者姚常房)9月27日,国家卫生健康委、中央政法委、中央网信办、最高人民法院、最高人民检察院、公安部、司法部、国家中医药管理局联合发布《关于推进医院安全秩序管理工作的指导意见》。《指导意见》指出,要逐步构建系统、科学、高效、智慧的高水平医院安全防范体系。《指导意见》明确,医院要配齐配强专职保卫人员,聘用足够的保安员,完善医院专职保卫人员招录、职级晋升、职业培训等职业保障制度。医院保安员数量应按照不低于在岗医务人员总数的3%或20张病床1名保安或

日均门诊量3%的标准配备,有条件的医院可增加保安员数量。对没有条件配备专职保安的医院,探索通过一定地域范围内统一建设并派驻保安力量、设置公安机关巡逻点、建立群防群治守望岗等方式,加强安保守护。《指导意见》指出,公安机关应在三级医院和有条件的二级医院设立警务室,配备必要警力;尚不具备条件的二级医院根据实际情况在周边设立治安岗亭、巡逻必到点。同时,探索医院警务室(站)建设标准。医院应建立安全检查制度,配备相应安检设备。日均门诊量5000人次以上或者

床位1000张以上的大型医院应在主要出入口实施安检。应当兼顾患者就医体验,为危重症患者设置安检绿色通道。

《指导意见》强调,严厉打击涉医违法犯罪。公安机关应建立涉医案件督办机制,接到医院报警求助后,第一时间出警、控制案件现场,依法迅速受案、立案侦查。人民检察院应对重大涉医案件指定专人负责,加快审查逮捕和审查起诉进度。人民法院应当加快审理进度。重大案件上级机关挂牌督办。

(详细报道请见今日第4版)

新“两纲”接力护航妇儿健康

□首席记者 叶龙杰

第七次全国人口普查结果显示,我国女性人口超过6.88亿,0~17岁人口约为2.98亿。国务院日前印发《中国妇女发展纲要(2021—2030年)》和《中国儿童发展纲要(2021—2030年)》,规划部署未来10年妇女儿童发展的目标任务。9月27日,国务院新闻办公室举行新闻发布会,就推动新“两纲”顺利开局介绍情况。

新“两纲”聚焦短板弱项

从20世纪90年代开始,国务院先后制定了4个周期的妇女儿童发展

纲要。“2011—2020年‘两纲’各项目标基本实现,我国妇女儿童发展取得新的历史性成就。”国务院妇女儿童工作委员会副主任,全国妇联党组书记、副主席、书记处第一书记黄晓薇介绍,我国孕产妇死亡率从2010年的30/10万下降到16.9/10万;儿童健康状况持续改善,婴儿、5岁以下儿童死亡率分别从2010年的13.1‰、16.4‰下降到5.4‰、7.5‰;儿童福利水平稳步提升,保护工作机制进一步健全,成长发展环境进一步优化。与此同时,与新时代、新要求、新期盼相比,妇女儿童事业发展还面临一些挑战。男女平等基本国策和儿童优先原则有待深入落实,妇女儿童发展不平衡不充分问题仍然突出,城乡、区域和群体差距依然存在,妇女儿童

的民生保障水平有待进一步提高,保障妇女儿童权益的法治建设需要持续推进。黄晓薇表示,新“两纲”聚焦短板弱项,强调加强公共服务体系和制度机制建设,重点保障特殊困难妇女儿童群体权益,缩小妇女儿童发展的城乡、区域、群体差距,家庭、学校、社会和网络要对儿童给予全方位全过程的综合保护。同时,积极回应群众关切,增加新领域、新内容。比如,新“两纲”分别增加了“妇女与家庭建设”和“儿童与家庭”领域的内容,充实完善了支持家庭生育、养育、教育的政策措施。为进一步保障儿童安全健康成长,预防和控制儿童伤害,《中国儿童发展纲要(2021—2030年)》增加了“儿童与安全”领域的内容。

特别关注提升优生优育水平

“2020年,我国妇幼健康核心指标已位居全球中高收入国家前列。”国家卫生健康委党组成员,国家中医药管理局党组书记、副局长余艳红表示,随着生育政策调整,高龄产妇比例升高,对优质均衡的医疗保健服务提出了更高要求。因此,新“两纲”就继续降低孕产妇死亡率、婴儿死亡率和5岁以下儿童死亡率提出新的目标,并设置相应的策略措施,特别关注提升优生优育水平,提高出生人口质量。据了解,《中国妇女发展纲要(2021—2030年)》设置了“生殖健康和优生优育知识全面普及,促进健康

孕育”的目标,并提出策略措施,包括:强化妇幼健康服务基层网点,培养复合型妇幼健康人才,提倡科学备孕和适龄怀孕,提供生育全程基本医疗保健服务,持续推进高龄孕产妇等重点人群的分类管理和照护,全面落实母婴安全五项制度,将生殖健康服务融入妇女健康管理全过程,规范人类辅助生殖技术应用等。《中国儿童发展纲要(2021—2030年)》细化和完善了出生缺陷防控相关目标,提出建立多部门联动防治出生缺陷的工作机制,落实出生缺陷三级防治措施,强化婚前、孕前保健,提升产前筛查和诊断能力,扩大新生儿疾病筛查病种范围,促进早筛早诊早治和加强出生缺陷防治基础研究等策略措施。

(下转第2版)

“妇幼健康看中国”推进会走进四川

本报讯 (记者喻文芬 刘立夏)近日,由国家卫生健康委妇幼健康司指导,健康报社和四川省卫生健康委联合主办的“妇幼健康看中国”推进会(四川站)在成都市召开。四川省卫生健康委副主任赵汝鹏表示,近年来,四川省卫生健康委将妇女儿童健康摆在重要战略发展地位,妇幼健康工作取得良好成效。妇女儿童健康水平显著提高,2020年该省孕产妇死亡率和婴儿死亡率分别下降到16.84/10万和5.2‰,分别连续4年、13年低于全国平均水平。妇幼健康服务体系不断完善,形成以基层医疗卫生机构为基础,妇幼保健机构为核心,大中型医疗机构和相关科研教学机构为支撑,民营妇幼健康机构为补充的妇幼健康体系。出生缺陷综合防治不断加强,大力实施出生缺陷防治工程,由省市区三级财政共同承担婚前医学检查自愿免费项目。助力优化生育政策,依托政务平台,推进“出生一件事”网上办、掌上办,不断优化妇女全生命周期健康服务内涵。健康报社相关负责人表示,2020年,健康报社在国家卫生健康委

妇幼健康司的委托和指导下,组织开展“妇幼健康看中国”推进活动。目前,相关栏目已在微信、微博、头条、快手、抖音、学习强国、百家号等平台广泛传播。今年,“妇幼健康看中国”推进活动全面升级,将活动范围延伸到基层妇幼机构,召开区域交流会议,并开展优秀案例征集活动,立体传播我国妇幼健康领域取得的伟大成就,以及各地各妇幼机构推出的创新举措。会上,国家卫生健康委妇幼健康司相关同志就我国出生缺陷防治政策和工作进展进行了解读和介绍。会议邀请妇幼医疗、管理领域的权威专家学者,分享了专科能力建设、便民优质服务、信息化建设等方面的经验做法。据了解,此次会议由四川省卫生健康委人才服务中心承办,四川大学华西医院、四川大学华西第二医院、四川省人民医院、四川省妇幼保健院、成都市妇女儿童中心医院协办。会上,四川省40余位妇幼健康领域专家被聘任为“妇幼健康看中国”推进活动专家委员会委员。专家委员会将为提升妇幼健康工作质量出谋划策,并参与征集、宣传妇幼健康工作优秀案例。



医养结合服务上门来

9月27日,山东省邹平市黄山街道社区卫生服务中心家庭医生团队,走进侯家村老年公寓,为签约医养结合服务居民上门履约。郭海涛摄

9月9日,江苏省扬州市新冠肺炎疫情防控工作指挥部宣布,扬州市全域为低风险。扬州在过去的45天上演了比电视剧还要惊心动魄的剧情。好在,最后都化险为夷。但是,扬州这一路留下的思考远没有结束。请看今日第3版——

回望扬州 一个“典型城市”的抗疫路

河南县级 三级中医院达12家

本报讯 (记者李季)日前,河南省原阳县中医院、内黄县中医院、鄆陵县中医院等7家县级中医院晋升为三级中医医院。至此,河南省已拥有12家县级三级中医医院,另有11家县级中医医院纳入三级医院建设规划。按照《河南省三级医疗机构设置规划(2020—2025年)》,到2025年,河南省将设置20家县级三级中医医院,进一步深化医药卫生体制改革,完善全省医疗服务体系,推进分级诊疗制度建设,提升卫生健康服务的公平性、可及性、有效性。近期,河南省卫生健康委召开县级三级中医医院设置推进会,对“十四五”期间全省县域内三级中医医院建设发展和规范管理事项进行再部署、再落实。该委要求,创建三级中医院的县级医院着力推进人才建设、技术提升、中医服务能力提升、管理能力提升,完善医疗服务功能,树立区域内中医品牌。

辽宁全科医生 转岗培训启动

本报讯 (记者邹欣芮 郭睿琦)近日,辽宁省2021年度全科医生转岗培训启动,本年度省级以上财政补助培训学员800人,补助标准为每人1.5万元。辽宁省卫生健康委要求各市卫生健康委根据本地实际,科学、有序、稳妥部署辖区内全科医生转岗培训工作。

辽宁省卫生健康委科教处负责人介绍,培训对象包括:基层医疗卫生机构中已取得临床执业(助理)医师资格,拟从事全科医疗工作,尚未接受过全科医生转岗培训、全科专业住院医师规范化培训或助理全科医生培训的临床执业(助理)医师;二级及以上医院中取得临床执业医师资格,从事临床医疗工作3年及以上,拟从事全科医疗工作,尚未接受过全科医生转岗培训、全科专业住院医师规范化培训或助理全科医生培训的其他专业临床执业医师。据了解,培训基地负责全科医生转岗培训临床综合诊疗能力和基层医疗卫生实践的实践教学及过程管理,辽宁省基层卫生人员培训中心和各市卫生健康委行政管理部门负责对各临床诊疗能力培训基地和基层医疗卫生实践基地进行定期督导检查。



健康报官方微信二维码

扫一扫 加关注 健康报 每天到

浙江加大 出生缺陷救助力度

本报讯 (记者郑纯胜)近日,浙江省卫生健康委办公室印发出生缺陷(遗传代谢病)救助项目等实施方案。根据方案,“十四五”期间,浙江继续实施出生缺陷(遗传代谢病)、先天性结构畸形救助项目,新增功能性出生缺陷救助病种56个,救助范围和力度进一步加大。据了解,浙江实施的出生缺陷(遗传代谢病)救助项目有78个,先天性结构畸形救助项目有74个,新增的功能性出生缺陷救助项目包涵56个病种,涵盖神经系统、心血管系统、消化系统等多方面疾病。据悉,出生缺陷(遗传代谢病)的救助标准为3000元到1万元,先天性结构畸形的救助标准为3000元到3万元,功能性出生缺陷的救助标准分为3000元、5000元两档。除先天性结构畸形救助为一次性给予,其余两项救助都可在限期内多次提出申请。浙江省卫生健康委妇幼处负责人表示,此次方案相比以往内涵更加丰富,覆盖病种更全,救助力度更大,制度实施也更加完善,将有助于进一步推进出生缺陷防治工作,降低困难家庭出生缺陷患儿就医负担。

在人民需要的地方发光发热

□本报记者 王倩

9月27日,中共中央宣传部就“一切为了人民健康”主题举行中外记者见面会。5位来自卫生健康系统的优秀共产党员,分享了他们担当奉献的感人故事。他们之中有抗击新冠肺炎疫情的人民英雄,也有数十年坚守岗位、精益求精的医生、护士、疾控工作者。他们在各自的岗位上,用实际行动诠释着党员医务工作者的初心与担当。

千方百计抢救每一个人的生命

“英雄都是平凡的人。在平常时候看得出来、关键时刻站得

出来、危难关头豁得出来,就能成为一名顶天立地的英雄。”见面会上,“人民英雄”国家荣誉称号获得者、湖北省卫生健康委党组成员、副主任、公共卫生总师张定宇说出自己对于“人民英雄”的理解。在他看来,以人民为中心推动卫生健康事业高质量发展,是卫生健康人奋斗的目标。2019年12月29日,首批7名新冠肺炎患者转入武汉市金银潭医院。“我是一个医生,更是一名共产党员,也是湖北省、武汉市突发公共卫生事件定点医院金银潭医院的院长,无论哪个身份我都不能退缩,必须毅然决然冲在战‘疫’最前沿。”时任武汉市金银潭医院院长的张定宇率领全院800多名医护人员日夜扑在抗疫一线,同时间赛跑,与病魔较量,为打赢疫情防控阻击战筑起了生命防线、提供了专业支撑。“当时,援鄂医疗队来自不同的单位,靠什么连接?就靠共产党的旗帜和号召。我们把党支部、党小组建在

病房里,大家成为一个战斗的团队,很容易就团结起来了。”张定宇说,如今自己的岗位变动了,身上的责任也更重了。把党的卫生工作方针贯彻到工作中去,是一名党员干部应该履行的职责。“全国的医务工作者都是英雄,我只是其中普通的一员。”“人民英雄”国家荣誉称号获得者、中国工程院院士、天津中医药大学名誉校长张伯礼这样说。2020年,72岁的张伯礼在武汉连续奋战了82天;今年1月初,他又参加了石家庄抗疫工作。在他看来,做好医生的本职工作,为人民服务,就是履行党员义务。“一个好医生,一定要把患者利益放在第一位,懂得换位思考,为患者担当。”张伯礼回忆道,方舱医院中很多患者素不相识,恐惧心理很重。为此,医院成立了医生党支部和患者党支部,两个支部互相鼓励,起到了非常好的作用。

“千方百计抢救每一个人的生命,坚持人民至上、生命至上。”这是抗疫带给张伯礼最深的感受。“我将和我的团队一起,继续发挥中医药特色优势,做一些力所能及的事。”张伯礼说。

把党和政府的温暖带给每一个人

打开王克荣的微信,3000多名微信好友中,艾滋病患者占了一半以上。作为首都医科大学附属北京地坛医院“红丝带之家”办公室主任、护士长,37年来,王克荣护理过5万多名患者,与“艾”同行20余年。她的手机常年24小时开机,最怕的就是患者晚上有急事找不到她。(下转第4版)